

POKROK ZAPADU.

Tiskárna: 1811 Jižní 1814 ulice  
Telefon 6. 1008.

Vychází každou středu.

Vydává Tiskárské Družstvo.

Řídící redaktor: JAN ROŠICKÝ

PŘEDPLATNÉ

Pro Spojené Státy a Kanadu obdrží \$2.00 ročně. Spolu s Křesťanskou Americkou \$3.00. Každý celoroční předplatitel v době přeměny je oprávněn ke změně.

NO ČERN

Obdržel se na rok \$1.00. Spolu s Křesťanskou Americkou \$2.00.

ZÁKLADY PRÁVA

Jsou nejvhodnější, když se koupí na poště neb na expresu Money Order a 1% nárok se dá. Tak v registrovaném dopise, aneb poštovním bankovním listem. Měsíční listina je zaslána na požádání, za kterou v předloženém, křesťanské a občanské právo občanské právo. Na ostatní druhy přispíváme \$1.00 za tři měsíce za každé vydání. Nechtějí-li proto přiložit objednávku tolik peněz, jak velkou částku mají si přeje. Čas občanské na delší dobu, než se uchová na pokladě. Adresujte jednotlivě: Pokrok Západu, Omaha, Neb.

OHĽÁKY

Drobné a různé ohlázky vřezávají pomocí na každý den k objektivně přiblížení jsou. Za drobné ohlázky obdržel volně, nepoplašující páne. Dříve 15 centů za číslo. Za různé ohlázky, bihospění, smrti a jiné, \$1.00 za tři měsíce za každé vydání. Nechtějí-li proto přiložit objednávku tolik peněz, jak velkou částku mají si přeje. Čas občanské na delší dobu, než se uchová na pokladě. Adresujte jednotlivě: Pokrok Západu, Omaha, Neb.

POKROK ZAPADU

Omaha, Neb.

Omaha, dne 4. dubna '94

V OTÁZCE MĚNY NENÍ CLEVELAND DEMOKRAT.

Z ČERN SE DOZVÍDÁME VELIKOU NOVINU, že totiž pan Jonáš jest prvním Čecho-američanem, který byl kdy ustanoven generálním konsulem v Petrohradě.

PANI WIL. BEITSOVÁ V CINCINNATI ustanovena byla spolkovým maršálem. Jest-li není zrovna "obstarožní" výpomocně dostane záhy a lacině.

CLEVELAND SI NEKTERÉ SVÉ VĚRNÉ DĚTI tak rozmazlí, že mu teď rostou nad hlavu a neví si s nimi rady. Vidí jeho chyby a použije každé příležitosti, aby mu je trochu pověděl.

CHICAGSKÉ ČASOPISY ZCELA OTEVŘENĚ vyslovily se o soudci, jenž odročil popravu Prendergastovu, však soudce nepohnal proto ani zpravodaje, ani redaktory před soud. Na takové koniny má jen jistý zdejší soudce patent.

DEMOKRATICKÉ ČASOPISY KROUTÍ se všelijak, ale ať se krouť jakkoliv, přece každý ví, že nesplnilo se, co slibovaly před volbou a naopak, že splnilo se, co republikáné předpovídali, v pádu zvolení Clevelanda.

JEST PO SOUDU s "OMLADINOU" v Čechách, avšak persekuce národa českého, vzdor tomu ještě nepřestala. Jsou tam rodiny živitelů svých pozbaveni, jichž bítě mohlo by se uleviti, jen kdyby "Česká Līga" měla dosti, aby to za záhyku do Čech již stálo.

TA BYLO RADOSTI, že telefonní monopol Bellovy společnosti rázem bude zničen, jakmile patent jeho projde a že obchodní tiseň nedá mu ani příležitosti, aby se vzpamatoval a hle, výroční zpráva společnosti té vykazuje zatím o půl milionu větší příjem, nežli kdy před tím.

ZNALCI VĚCÍ NEMOHOU POCHOPITI, jak to přijde, že ze ztroskotané válečné lodě Kearsarge nedá se nic, ale pranic zachovat. Diví se, proč aspoň kroub (hnaef), který prý musí mít cenu aspoň \$4 000, nebyl zachráněn, jelikož domorodci jej sotva odnesli.

DEMOKRATICKÉ ČASOPISY, KTERÉ se vždy zastávaly dobré měny, jako ku př. Slavie, neměly ani řádky posudku neb odsouzení Blandovy předlohy. Teď, když ji Cleveland vetoval, budou ovšem jeho chválit a předlohu odsuzovat. Ono je to tak pohodlným, vyčkat kam koka skočí a pak skok schválit, ať skočí sem neb tam. Ale důkazem zásadnosti to není!

VEGETARIÁNE MÁJÍ NEKTERÝM ANSKOU rálost, že se jejich řady v Americe během minulých 9 měsíců valně rozmnožily. Spotřeba masa se valně zmenšuje a z pastávajícím jarem v mnohých se valně spotřeba zeleniny. Jenže toto není přívržení vegetariánství, nýbrž přechod k přirozenosti, nýbrž k novému.

K ROZPOZNÁNÍ VYNEJŠÍHO NEUTEčeného stavu věcí se všech stran jest potřeba skutečné oprávněnosti a jisté klidnosti. Potřebujeme-li oprav, nejistota jakákoliv působí záhubně a vede k reakci místo oprav, jest-li páni demokracii jako "reformátoři" sami nezhodí se rozléhají, jenž strach a nejistota podléhají, pak toho máe asi nedokázou. Dosavadní výsledky "činnosti" jejich jsou toho důkazem.

ČERN, ŽEL UPOUTÁNY JSOU NA Rakousko, v soustátí tom trvajíc, snáží se aby vzájemný poměr mezi dvěma hlavními faktory tam co nejlépe se utvářil. Na tom není by každé vládě vídeňské co nejvíce záležeti. Proto jaký poměr mezi Vídní a národem českým zavlaďne a opanuje, to jedině na jednání vlády závisí. Dle dosavadních zkušeností lze předvídati, že poměr tento nebude nikdy přátelský, nikdy se neurovná.

PAINÁME V DNEŠNÍM ČÍSLE OHĽÁKY ku Dra. J. Scheinera z Prahy, redaktora pražského Sokola. Dr. Scheiner již po léta zanaš se vymáháním pohledávek a dědictví v Čechách a slouží svým americkým zákazníkům, jak všude z vlastní zkušenosti, svědomitě a poctivě. Až posud většit díl těchto záležitostí jde skrze ruce cizí a proto bude dojísta v zájmu každého, aby se obrátil na vlastního krajanu, od něhož svědomitě bude obsloužen. Odporoučím p. Scheinera co nejvíce.

KDYŽ DĚLAJÍ DVA JEDNO, NENÍ TO jedno! Pan Borecký ve Slavii kárá velmi ostře Svornost, že nepodporuje všemožně českou ligu, avšak nevzpoměl na to, aby nejdříve a na prvním místě vzal přes koleno Slavii, která nepřinesla o české lize ještě ani tolik hudek, co jiné časopisy sloupeč a ku všem ostatním národním snahám chová se rovněž macešsky. Slavie zná jen jednu snahu národní, — politicko-národní, — totiž americko-politicko-národní.

ČÍM DÁL HOUŠŤ! BÝVALÝ MAYOR města Detroit, Thompson, jenž po léta pracoval pro demokracii, prohlásil veřejně, že strana jeho ukázala se zcela neschopnou u vyřizování otázek národních. General Torrence z New Yorku praví, že na cestě své do Californie a na Jih mluvil asi s 1,000 bývalými demokraty, kteří listek strany teď více voliti nebudou. On sám volil pro Clevelanda, má však jeho státnických schopností tak právě dost. Na cestě své pře svědčil prý se o všeobecné nespokojenosti všech tříd lidu.

JELIKOŽ ZNÁMO NÁM Z MINULOSTI, že věna polemika s Přítelům Lidu je úplně nemožnou, podotýkáme pouze, že v minulém čísle sděluje svým čtenářům, že Němce Brechtu a Němkyni Blaschke bude truce na truce Pokroku Záp. a pravdě považovat za Čechy; dále, že před rokem v Kansasu republikáné způsobem přímou vraždou vrhli se na populisty a chtěli jim vyrvatí zákonodárnu; též, že když šlechtný, poctivý a nad všechen bůdl povznesený Hascall chtěl dostat se kanálem z Platte do úřadu mayorského, prý kdosi, jenž nyní je pro zřízení kanálu, prohlásil tehdy též projekt za holý nesmysl. Ubozí jeho čtenáři!

UŽ PRŮ JE KONEC TÍSNE; UŽ TOVÁRNÝ začínají pracovat. Tak nás ujišťují demokratické časopisy. Jak asi, to vysvětlá z následujícího: Chicagské "Právo Lidu" ohlazuje jednu svou zprávu: "Čestit dělnici v American Cutlery Co. na stávoce. — Třetí

stávka na město od nového roku." — Z jiných chicagských časopisů min. týdne vyjímáme, že v továrně Craneové je stávka "k všli snížení mzdy." V Bernice a Blue Island je stávka cihlářů, "k všli snížení mzdy." Hlasatel přse redakční: — "Práce se začíná již nyní trochu hřbati, ale kamkoliv se ohlédneme, hledf bosmové dělníkům svým snížit mzdu, k čemuž se domnívají býti oprávněni přebytkem pracovních sil, neboť vždy se ještě hlásí všude tam sto lidí o práci, kde jich máe pouze 10 obráťeti zaměstnání." — To je návrat bývalých dobrých časů!

PRÁVO VÍTRÍ! Spor od nového roku v New Jersey panujeť rozhodnut byl minulý týden ve prospěch republikánů. Tam volí se každoročně polovice senátu. Dříve měli většina demokraté a v pozůstalé z minulého sněmu byla ovšem značná většina demokratická. Minulý podzim zvolena většina republikánská a aby ji potlačili, obořila si stěra polovice právo rozhodovati o případných nové zvolené polovice a jejich kvalifikacích. Kdo zná praktiky demokratické, ví co to znamená. Stará polovice chtěla odmítnout některé ze zvolených a připustit na jich místa demokraty, aby podržela vřeh. Proto se většina, skládající se z republikánů částečně nové zvolených nechtěla podrobiti požadavku demokratů. Následek toho byly dva senáty, — demokratický, v němž byla menšina členů a republikánský, v němž většina Guvernér, demokrat, ovšem uznával demokratickou organizaci, kdežto sněmovna poslanceká uznávala republikánskou většinu. Vrchní soud státní, jehož většina je demokratická, rozhodl minulý týden spor a uznal republikány v právu.

STÁTNÍ ZÁVODY SOKOLSKÝCH JEDnot nebraských odbývati se budou letos v South Omaze. Jednotlivé sbory konají pilné přípravy a ký div, čas kvapí a má-li Sokolstvo našeho státu čestně v zápase obstáti a dřímajet probuditi činem opravdovým nutno přičiniti se co nejvíce. Bylo by dobře a pro širší obecnostvo zřímavějším, kdyby k obyčejným cvičením přistoupily též hry sokolské, zvláště ale prostná nová. Hlavně prostná budou a musí se líbiti, tím to hlavní, čeho vlastně veřejným vystoupením zřikati chceme, totiž zjednáni obliby tělocviku a získání širších vrstev k účasti na cvičení se zajistí. Na závodech chicagských nebralo obecnostvo účast poněvadž nemalebně uspořádání závodů, zmatek a nepořádek na cvičišti a krkolonné stále stejné a jednotvárné výkony musely je unaviti. Prostných tam nebylo vůbec a na hry ovšem času nezbývalo, jen aby ceny v určitém množství se zaznamenaly. Dle tohoto příkladu a ze zkušenosti měii by Sokolci státu našeho čerpati a dle toho i pořad závodů stanoviti.

DO TŘETICE VŠEHO DOBRÉHO! Napřed svolal populistický guverner v Kansasu (před rokem) milicii, (na republikánskou sněmovnu;) pak před městem svolal populistický guverner coloradský milicii na policejní radu a občanstvo a teď populisticko-alliančně-demokratický guverner v Jižní Karolině svolal milicii, aby pomahala jeho špičlám prohibičním vraždit klidné občany. Teď je řada na sev. Dakotě. Ta je jediným státem, který má populistického guvernera jenž ještě neměl během roku milicii ve zbraňi. Z ostatních 40 států, z nichž má 23 guvernerý demokratické a 17 republikánské, pouze v jednom, jak dalece se pamatujeme, v Pensylvanii, kde je demokrat Pattison guvernerem, byla milicie svolána. Patrně, že vědovcé populističtí jsou od rány, řekněme "sekavci." Takhle do Ruska hodili by se dobře, ale do samosprávné země rozhodně nepatří lidé s tak "vojanskými" a násilnickými choutkami.

DLE SLAVIE: — "Děchod z obilí obnovy, předloženo senátu, odhadnut jest na \$381,000,000." — Děchody celat za minulých 10 roků byly jak následuje, počítaje vždy úřední rok, končící dnem 30. června:

Rok	Přívaz	Obnos. st.	Převážně vř. st.
1884	667,375,389	190,282,883	38.44
1885	679,580,064	178,151,601	30.59
1886	625,308,814	189,410,448	30.38
1887	608,418,581	214,332,369	35.09
1888	712,248,526	216,043,256	30.39
1889	741,031,389	239,376,989	32.50
1890	775,674,812	236,540,086	30.52
1891	854,519,577	216,886,701	25.38
1892	813,601,345	174,124,370	21.36
1893	941,361,421	233,355,017	24.60

Posledně uvedené 3 roky celé (1892 a 1893) a půl roku 1891 byly pod "stodějským" zákonem McKinleyho, pod tím výstupkem veškeré nepravosti a hle, děchod z daní celat byl skoro poloviňat, než jaký chtěl býti skoro poloviňat. A přese byl zákon McKinleyho "stodějským" a nynější demokratický bude na úlevu lidu, z něhož ždímá dvojnásob! Viděl již kdy svět takový hřebčub, takové šarlatanství?

JEDNIM Z DŮVODŮ DEMOKRATICKÝCH pro svobodný obchod bylo vždy, že musíme otevřiti naše trhy Anglii, tak aby tato od nás kupovala bojně surovin a zvláště potraviny. Marné bylo poukazování naše na to, že Anglie nekoupí od nás ani o zrno více než musí, ať je svobodný obchod neb ne, že cena v Anglii place no za obilí řdí se hlavně soutěží Ruska, Indie a Austrálie, že tato soutěží tam stále zrůsta a že proto jest zapotřebi pečovat o zrůst a šíření se našeho vlastního průmyslu, tak aby dělnictvo samo mohlo spotřebovati vše, co rolnictvo vypěstuje a my nemusili zavážeti na Anglicku. Však ejhle, teď po letech přichází demokratické časopisy k poznání prvnějšího. Slavie min. týdnem píše: — "Její cenou na trhu anglickém řdí se cena její zde, jak každému povědomo, ať jest clo jakékoliv a vláda taková nebo maková. Spojené Státy bývaly hlavním dodavatelem pšenice na trh evropský čili světový; teď už nejsou. Povstali noví konkurenti, zejména Indie, Argentina, Austrálie a Rusko se zotavilo po svých letech neúrody. Ve všech zemích poslední řeh byla dobrá a následekem toho světový trh jest pšenice zaplaven. Stoupnutí ceny, které bylo vypočítáno na základě domněle skrovné zásoby ve Spojených Státech, nedostavilo se; výpočet zkřamal. Tyto poměry nedají se napravití žádným zákonem, žádným tarifem; jedině obmezení setí pšenice, neúroda nebo válka mohou způsobiti změnu." — Když dospěla teď Slavie k poznání, že svobodný obchod lepší cenu pšenici nedocílí, jsme zvědaví, za kolik roků dojde k poznání, že dlužno pečovati o rozvoj průmyslu domácího a tak zajistiti odbyť za dobré ceny doma, aby se nemusilo hledat odbytu v laciném trhu anglickém.

MNOHO PRAVDY OBSAŽENO JE V následujícím posudku jednoho anglického listu: Každý má právo odbírat časopis, aneb odbírání zastavit, ať z jakékoliv příčiny. Však zároveň jest do jisté míry zodpovědnost za jednání všechno, byť to byla jen maličkost zastavení odbírání časopisu, když by se tak stalo jen proto, že napsal něco, co se někomu nelíbí. Stěžuje se na to, že redaktori postrádají neohroženosti a poctivosti; že jsou většinou jen stranickými orgány a nehledí na pravdu a spravedlnost, kde se jedná o zájmy stranické. V tom je mnoho pravdy; ale budiž nám dovolena otázka, kde se mají vzítí neohrožené, poctivé a smělé časopisy, když každý bude volati: zastavte, jakmile setká se s něčím, co se s jeho náhledy nesrovnává? Právě ti lidé, kteří usilují, že

časopis, který násti slova p... jsou u velké z... zhablout a ne... by byli sami... obyvatelé, tam... odvislý časopis... se přesvědčíte, otivím a klam...

Když se přesvědčíte, že je... ným, zastavte jej. Když nemá podnikavosti a nepočívá vám správy, zastavte jej. Když naleznete časopis lepší, zastavte jej. Ale nezastavte časopis, který myslíte, že je poctivým, rádným, podnikavým a slušným, proto jen, že napsal redaktor dle svého poctivého přesvědčení, a čím vy neb někdo jiný nesouhlasí; jest-li tak činite, pak vypisujete odměnu nepřítomnému časopisectvu a dáváte redaktoru na zrozměnou, že jediný způsob jak může prospívat jest ten, když bude psát tak, aby se zalichotil čtenářstvu, bez ohledu jest-li sám v pravu toho věři.

V CHICAGU NEZDAJÍ SE, ANEB NEchtí snad věděti, že Národní Výbor ujal se přípravných prací pro Národopisnou výstavu, rozeslal dotazníky po celých Spoj. Státech a již sebral různé předměty, jež do Prahy pošle. Dále vydal v těchto dnech provolání, v němž širší veřejnost upozorňuje co a jak na prospěch záslužného toho díla vykonati by smělo. Tím více tudíž překvapí musí zpráva, již čteme ve Svornost "Ve schůzi Plz. Sokola četl p. Spvák dopis, zaslany od proz. správ. Národopisné výstavě v Praze, v kterém činěna je stěžnost, že ježto na dopisy z Praze sem obledně výstavě zasláné nedostalo řiditelstvo žádné odpovědi, by p. Spvák hleděl ujati se vyvolání nějakého zájmu o podnik ten sám. Sokolové zvolili tříčlenný výbor, který má vyšetřit, zda-li u jiných spolků činí se nějaké přípravy ku obeslání výstavě. Pak-li přípravy podobné se ději, chce jim Sokol nabídnout své spolupůsobení a pak-li ne, vyvolá hnutí ono Plzeňský Sokol sám, v čemž jej zajistí každé upřímný Čech bude podporovati." Byla by to ironie, kdyby právě práce té ujal se sbor Sokolský, jehož zástupci na sjezdu N. J. S. o Národopisné výstavě v Praze nechtěli ničeho vědět (sic!) a první zvedli odpor proti tomu, aby k cíli tak vznešenému povoleno byl jediný cent. Ostatně řiditelstvo pražské až dosud Národnímu Výboru psalo pouze jednou a sice v srpnu m. r. na dotaz v Praze učiněný v záležitosti výstavě a co tento vykonal a vykonati hodlá, děje se dle usnesení posledního sjezdu téhož a setkati se může se zdarem úplným jedině tehdy, když v práci započaté plně a společně pokračovati se bude. Každé třřtění mohlo by věci dobré být jen v neprospěch. Ostatně chce-li někdo mít něco "extra" "gc ahead!" Budou-li katolci "extra" evangelci "extra", proč nemohli bychom i my svobodomyšlní mít každý sebelepší odbor zvlášt.

BUD' RYC, ANEB NIC! PAN JOSEF Čermák píše ve Svornosti ohledně zastoupení na národopisné výstavě: "Představuji si oddělení Čecho-Amerikánů takto: Pavillon, znázorňující pohodlný, vším komfortem zařizený a dle moderních pravidel stavený přbýtek zámožného Čecho-Američana. Vzorů nalezali bychom dosti a mohlo by za takový sloužiti obydlí některého Čecha chicagského, kde moderní residence mezi Čechy přestávají býti zvláštěností. Domek ten dal by se imitovati dosti lacině (viz chicagskou výstavu) a byl by sám o sobě zajímavou částí výstavě. V pavillonu tom musilo by býti tolik pokojů, kolik měli bychom oddělení a sice: Českoamerická literatura, a výstavou zde vydaných knih, časopisů, stati-